

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТ. ССР
гор. ВильнюсО т ч е тоб агентурно-оперативной работе и
работе с кадрами Зарасайского РО
КГБ Лит. ССР

за 1985 год

Существенных изменений в оперативной обстановке района не произошло.

Анализ поступающих материалов свидетельствует о том, что в результате проводимых предупредительно-профилактических мероприятий, удалось локализовать деятельность католического духовенства района и их приближенных. Враждебных проявлений с их стороны в отчетном году не отмечалось. Однако акции идеологической диверсии противника, главным образом осуществляемые с использованием радиоканала и направленные на молодежь и интеллигенцию, в ряде случаев находят благоприятную почву, о чем свидетельствуют отдельные негативные процессы и явления, в основном происходящие среди учащейся молодежи и интеллигенции района. Несмотря на принимаемые меры противодействия, оперативная обстановка в этой среде остается без значительных изменений в положительную сторону и требует оперативного внимания в будущем.

Контрразведывательная работа райотделения в отчетном году строилась исходя из решений XXVI съезда КПСС, последующих пленумов ЦК КПСС, установок майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, требований Приказов и Указаний КГБ СССР и республики, с учетом подготовки к проведению XXVII съезда КПСС, празднованию 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне и 45-летия восстановления Советской власти в Литве, с учетом изменений в оперативной обстановке и согласно плана агентурно-оперативных мероприятий райотде-

ления, утвержденного Руководством комитета Республики 17 января 1985 года.

Все агентурно-оперативные мероприятия, предусмотренные указанным планом в основном выполнены и достигнуты следующие результаты:

В целях выявления возможной агентуры спецслужб противника из числа советских граждан и иностранцев, продолжалось выявление и изучение жителей района, работающих на строительстве Игналинской АЭС, а также проживающих вблизи ж.д. трассы Вильнюс-Даугавпилс и возможно проявляющих повышенный интерес к литерным и специальным перевозкам, для чего использовались агенты "Витас", "Каунас", "Николай", доверенное лицо "А.А.Ф.". Данная работа велась во взаимодействии с Игналинским РО КГБ, 4 отделом КГБ Лит. ССР. Для укрепления оперативных позиций в окружении ж.д. трассы дополнительно подобрано и используется доверенное лицо "У.И.Б.".

В этих же целях велось агентурное изучение 14 жителей района, имевших контакты с инотуристами из капиталистических стран, 2 получателя подарков из заграницы в виде легковых автомобилей, однако материалов, заслуживающих оперативного внимания получено не было.

За отчетный период в капиталистические страны по туристическому каналу выезжало 6 человек, с одним из них был установлен оперативный контакт и получены материалы информационного характера. Агентура и доверенные лица направлялись на выявление лиц, возможно вынашивающих изменческие намерения, однако сигналов по данному вопросу не поступало. Фактов посещения иностранных представительств жителями района не установлено.

Для активизации работы по плану "Вектор", в изучении эмиграционно настроенных семей немецкой национальности (Минцы и Фишбухи), кроме использования агента "Гедиминас", по месту их жительства подобрано доверенное лицо "Т.В.А.", а на конкретных поручениях изучается кандидат на вербовку в качестве агента, немец по национальности Фишбух Г.Р., вопрос целесообразности вербовки, которого будет решаться в первом полугодии 1986 года.

По плану "Альфа-3" в изучение был взят преподаватель Зарасайского

СПТУ-82 КУДРАШОВ В.А., поддерживающий письменную связь с инкорреспондентом из США ЗАЙМАН ЭБОРС, получающий от него посылки, а также являющийся связью ряда объектов ДОУ ОКГБ Латвийской ССР по г. и ж.д. станции Даугавпилс. Изучение его ведется через агентов "Иоган", "Арас" и возможности указанного отдела КГБ Латвийской ССР. В связи с убытием БУДЗИЛЕНЕ Д.К. на жительство в г. Вильнюс изучение ее по данному плану не осуществлялось.

Работа по делам оперативного розыска велась планомерно, во взаимодействии с Утенским, Кайшиядорским, Рокишским КГБ и ОКГБ Лит. ССР по г. Клайпеда и ЛМБ. По ДОР № 146 на изменника Родине ЦУБЛИЦКАСА Л.А. выявлены и взяты под наблюдение все родственные связи, а от закордонного агента "Лауринаса" получены данные, что объект по-прежнему проживает в США и активности не проявляет.

Все проведенные агентурно-оперативные мероприятия по установлению местонахождения объекта ДОР № 253 бывшего карателя СТУНИСЕНАС Д.А. положительных результатов не дали и перспективы в этой работе не предусматриваются.

В контакте с ОВД проводился розыск госпреступников и других лиц, проходящих по ориентировкам КГБ СССР и Лит. ССР, а также осуществлялись мероприятия по розыску "Экстремиста". Отчеты о проделанной работе направлены в Комитет Республики в установленном порядке.

Главное внимание в отчетном году уделялось реализации мероприятий по пресечению акций идеологической диверсии противника, направленных на молодежь, интеллигенцию, верующих, улучшению профилактических мероприятий по предупреждению политически и идеологически вредных проявлений в районе, недопущению организованной и другой враждебной деятельности со стороны клерикальных, националистических и других враждебных элементов, усовершенствованию оперативного обслуживания объектов агропромышленного объединения, транспорта, связи, улучшению работы по линии 3 отдела КГБ Лит. ССР.

В целях выявления среди иностранцев, находившихся в республике и имевших контакты с жителями района, возможно причастных к зарубежным антисо-

ветским центрам продолжалась работа с агентом "Скирмантасом", двоюродный брат которого ИВИНСКИС КЕСТУТИС, прож. в ФРГ и является одним из авторитетов литовской реакционной эмиграции. В отчетном году "Скирмантас" имел встрече с матерью К. ИВИНСКИСА - ИВИНСКЕНЕ ПАУЛИНОЙ, прибывшей по туристическому каналу из ФРГ в г. Вильнюс. Представленные агентом материалы заслуживают оперативного внимания и указывают на причастность семьи ИВИНСКИСОВ к зарубежным антисоветским центрам. В настоящее время в контакте со 2-ым отделом 5 службы КГБ Лит. ССР ведется работа по подготовке "Скирмантаса" к возможному выезду в ФРГ.

Большое внимание уделялось предупреждению и пресечению враждебной и другой негативной деятельности католического духовенства района и их приближенных. Для документации возможных враждебных проповедей ксендзов БАЯЛЬЮНАСА, ЗУБАВИЧЮСА, МИЦУЛЕНСА, КАДЖЮСА, БАЛТУШКИ в ими обслуживающих костелах по согласованию с райкомом Партии, регулярно направлялись доверенные лица и советско-партийный актив. Во время престольных праздников, такие мероприятия проводились во всех костелах района. Полученные материалы тщательно анализировались и на основании этого, готовились и проводились контрпропагандистские мероприятия, с использованием местной печати, радио, возможностей общества "Знания". Наряду с этим, наиболее активные ксендзы района БАЯЛЬЮНАС, ЗУБАВИЧЮС, МИЦУЛЕНАС, изучались через актив "Нямунас", "Тадас", "Бронюс", "Ауштолис", "Петраускас", доверенных лиц "К.И.В.", "В.А.Ю." Поступающие от них материалы свидетельствуют, что проведенный комплекс предупредительно-профилактических мероприятий, оказал на духовенство и их приближенных, определенное положительное воздействие и серьезных фактов враждебной деятельности со стороны клерикальных элементов райотделением не фиксировалось. Не получено сигналов о каких-либо мероприятиях, связанных с 600-летием введения христианства в Литве.

Для укрепления оперативных позиций в около церковной среде, в отчетном периоде изучался ряд лиц, как возможные кандидаты на вербовку (ГАСЮНИС Д.В., СТАНУЛВИЧЮС И.А., РУТУЛИС А.Б.), однако в виду ря-

да объективных причин их изучение было прекращено. Конкретные меры по укреплению оперативных позиций в этой среде будут предусмотрены в плане агентурно-оперативных мероприятий на 1986 год.

По подозрению в причастности к распространению антисоветских нелегальных изданий, через агента "Петраускаса" и доверенное лицо "Р.А.Т." изучалась зав. САУДИСКОЙ амбулатории БУТЦЛВИЗЮТЕ Р.П. По согласованию и при помощи 5 службы Комитета в отношении ее было проведено мероприятие "Д", которое подтвердило, что БУТЦЛВИЗЮТЕ Р.П. действительно является монахиней, однако данных о причастности ее к хранению и распространению указанных изданий не получено.

Кроме этого, через доверенное лицо "М.П.Е." велось наблюдение за пустующим в дер. Диткунай домом умершей гр-ки НАВИЦКАЙТЕ (ее сестра в прошлом судима за причастность к нелегальным изданиям), который может быть использован изготовителями нелегальных антисоветских изданий в целях конспирации, однако появления в нем подозрительных лиц не фиксировалось.

В результате проведения розыскных мероприятий в отношении монахини САДУНАЙТЕ, 30 августа 1985 года от агента "Рачанскаса" поступил сигнал, что женщину, имевшую сходство с разыскиваемой, он видел в Тауенском костеле, Укмергского р-на. Об этом №692 от 02.09.85г. был информирован 3 отдел 5 службы КГБ Лит.ССР. Других данных в отношении САДУНАЙТЕ не получено.

Выполняя Требования Указания Председателя КГБ Лит.ССР № 4с от 18.02.1980г., с использованием всей имеющейся агентуры, доверенных лиц, возможностей администрации, первичных партийных и комсомольских организаций средних школ района, СПТУ-82, велась работа по выявлению кандидатов на учебу в Каунасскую духовную семинарию. В результате этого, были выявлены два таких кандидата: ПОШЮС П.П., 1963г. рожд., житель д. Салакас и ЛАЗИЦС Г.И., 1968 г. рожд., ученик II класса Зарасайской средней школы им. М. Мельникайтес. С первым из них была проведена беседа, после которой он от поступления в семинарию воздержался. Дальнейшая работа с

ПОШЮСОН П.П. ведется 3 отделом 5 службы, а ЛИШАС Г.И. нами изучается, как кандидат на вербовку в качестве агента.

Мероприятия по предотвращению сборища религиозных фанатиков возле озера "Ильгис", как и в предыдущие годы осуществлялись совместно с ОВД, по плану, согласованному с райкомом Партии. Указанное сборище в 1985 году было полностью предотвращено, а поступающие материалы свидетельствуют о том, что число религиозных фанатиков, пытающихся посетить "святое место" с каждым годом уменьшается, что указывает на необходимость дальнейшего проведения мероприятий, направленных на полное искоренение этого негативного явления.

В производстве райотделения имеются три дела оперативного наблюдения. Для изучения объекта ДОН, бывшего карателя ПАЦАРНИ В.В. был введен агент "Юзас", а по месту жительства подобрано и используется доверенное лицо "С.Ю.Ч.". Другие два объекта ДОН ксендзы БАЛЬЮНАС И.И. и ИВАНЮС И.Ч. изучались планово, с использованием 4-х агентов и 2-х доверенных лиц. Сигналов о возможном возобновлении ими преступной деятельности не получено.

В результате агентурно-оперативной деятельности райотделением получены 22 сигнала, из них по источникам получения: от агентуры - 13, доверенных лиц - 1, официальных источников - 6, других подразделений Комитета - 2; по характеру содержания: о деятельности клерикальных элементов - 2, политически вредных высказываниях и действиях - 12, незаконном хранении оружия - 1 (этот сигнал ставился на централизованный учет), парнографических изданиях - 4, по защите экономики - 1, по линии 3 отдела - 2. В результате их проверки, за политически вредные высказывания, путем проведения беседы в помещении РО КГБ были профилактированы два человека: сантехник - СПТУ-82 Скачков А.Н. и бригадир к-за "Аукштайчо краштас" Ясюкас Р.Ю.

Кроме этого 24.10.1985г. по нашим материалам прокуратурой района в отношении ученика 10 класса Анталептской средней школы Микучениса Арунаса Норбертовича 1969г. рождения, возбуждено уголовное дело по ст. 199² УК Лит. ССР и ведется предварительное следствие. Анализ материалов проверки указывает, что политически вредные деяния отдельными лицами

совершаются из хулиганских побуждений, в виду отсутствия надлежащего политического и идеологического воспитания в семьях, средних школах, трудовых коллективах, СПТУ, первичных комсомольских организациях.

Большое внимание в общепрофилактической работе уделялось ограждению молодежи района от происков акций идеологической диверсии противника, главным образом осуществляемой по радиоканалу. Наиболее тревожное положение попрежнему остается в Зарасайском СПТУ-82, где и ранее отмечались негативные явления националистического и идеологически вредного характера, а также совершение целого ряда общеуголовных преступлений. Практика работы показывает, что несовершеннолетние, склонные к совершению уголовных преступлений, как правило совершают и политически вредные проступки. Поэтому контрразведывательная работа в молодежной среде велась во взаимодействии с ОВД, инспекцией по делам несовершеннолетних, райкомом комсомола. Анализ оперативной обстановки показывает, что в последнее время совершения деяний националистического характера стабилизировалось, однако увеличилось число фактов увлечения молодых людей парнографией, подражания "панкам". В текущем году из числа учащихся СПТУ-82 выявлен ряд лиц, подражающих "панкам" (БИРЧУКИН, ЖЕВЯКОВ, ЖЕМАЙГИС, РЧ-ДОКАС), а также получены 4 сигнала о распространении парнографических снимков. Через администрацию и общественные организации училища были приняты меры по предотвращению группирования подражающих "панкам", а к распространителям парнографии, меры предупредительного характера.

В июле 1985г. в д. Салакас, Зарасайского р-на был зафиксирован один случай "видеобизнеса", однако установить владельцев видеоаппаратуры, приехавших из г. Каунаса, не удалось. К лицам, смотревшим парнофильмы, через общественные организации приняты меры воспитательного характера.

Для выявления группирования молодежи на антиобщественной основе, совместно с ОВД и сотрудниками инспекции по делам несовершеннолетних в места наибольшего скопления молодежи проведено 14 рейдов.

В целях укрепления оперативных позиций в молодежной среде из числа учеников и учителей средней школы подобрано 2 доверенных лица

"Л.В.Л.", "П.Р.Ч.". На конкретных поручениях изучается кандидат на вербовку, ученик 2-го курса СПТУ- 82 "П.ЧП."; вербовку, которого намечено осуществить в первом полугодии 1986 года.

В период подготовки и празднования государственных праздников, 40-летия Победы и 45-летия восстановления Советской власти в Литве, проведения других политических мероприятий в районе, совместно с ОВД планировались и реализовались меры, по обеспечению государственной безопасности общественного порядка, которые согласовывались с РК КП Литвы. Ежеквартально с сотрудниками разрешительной системы проводились проверки порядка хранения и пользования огнестрельным оружием и множительной техникой.

Сотрудниками райотделения прочитаны 23 лекции "Об идеологической диверсии противника", в том числе комсомольскому активу и начальникам ДНД. В РК КП Литвы представлено 12 устных и 5 письменных информации.

По состоянию на 1 января 1985 года в райотделении имелся 31 агент. В текущем году завербованы 4 агента, восстановлена связь с агентом "Зуевым". Из агентурного аппарата исключен "Кузьма", в связи со смертью. Работа с агентами велась исходя из требований Приказов КГБ СССР № 00140 и 00145 от 1983 года, должное внимание уделялось обучению, воспитанию и целенаправленному их использованию, особенно вновь завербованных "Тадаса", "Бронюса", "Шална".

Осуществлена проверка на предмет честности сотрудничества агентов "Сакалас", "Ионас", "Гедиминас" и аттестации всех агентов, нуждающихся в этом. В виду изменения обстоятельств не исключен из агентурного аппарата агент "Рома". Проведено 11 контрольных явок.

Для обеспечения конспирации в работе с агентурой используются две явочные квартиры и один явочный пункт. Завершена работа по подбору явочной квартиры в г. Зарасай, материалы проверки и изучения кандидата на вербовку направлены в 5 службу КГБ Лит. ССР.

В силу объективных причин не завербован предусмотренный годовым планом агент из числа приближенных к Имбродскому костелу, а субъективных причин, агент из числа неорганизованной молодежи в г. Зарасай. Отсут-

ствуется агентура из числа работников медицины, культуры, требуется подобрать 1-2 явочные квартиры.

На случай "ОП" подготовлены 3 кандидата на вербовку в качестве агентов, составлен календарный план работы начальника районного отделения, обновлен состав оперативно-боевого отряда.

В целях активизации контрразведывательной деятельности по линии 3 отдела КГБ Лит.ССР была восстановлена связь с агентом "Зуевым" работающим в РВК, а также завербован агент "Ю" работающий инспектором ЧР Зарасайского ОВД.

За отчетный период проверялись 2 сигнала: в отношении недостойного поведения уч. инспектора милиции С. ЛУДНИСКИНА и начальника ПЦО отделения вневедомственной охраны И. КУСИННА, справившего свою свадьбу с религиозными обрядами. Руководством ОВД к ЛУДНИСКИН-С приняты меры воспитательного характера, а КУСИННА исключен из рядов ВЛКСМ и увольняется из органов ВД.

Осуществлена проверка соблюдения ведения секретного делопроизводства в РВК и штабе ГО, однако существенных недостатков не выявлено.

Контрразведывательные мероприятия по защите объектов агропромышленного объединения района велись в плане выявления возможных фактов вредительства, диверсий, умышленной порчи техники и оборудования, крупного хищения материальных ценностей, взяточничества. Сигналов, заслуживающих оперативного внимания в текущем году не было. Для укрепления агентурных позиций завербован агент "Шална", заканчивается изучение кандидата на вербовку "Б.В.П.". Проведена проверка состояния ведения секретного делопроизводства в районном отделении госбанка и ММСУ, которые оформлены соответствующими актами.

Работа на объектах автомобильного транспорта велась с использованием агента "Клявас", доверенных лиц "Д.З.П.", "Г.И.С.", а на объектах связи - агента "Ажолас", доверенных лиц "Г.Р.И.", "Ш.Н.А.", "К.Ф.Г.", "У.С.Ю.", "С.М.А." и преследовала цель выявления лиц, возможно проявляющих повышенный интерес к средствам связи и особенно КМ-11-В, а также

предупреждению возможного возникновения конфликтных ситуаций между рабочими и администрацией АТП и ДЭУ, однако сигналов заслуживающих оперативного внимания не получено. Проведена проверка секретного делопроизводства в районном узле связи.

Главное внимание в работе с кадрами уделялось повышению их профессионального мастерства, идейно-политического уровня, исполнительской дисциплины, ответственности за порученное дело. Работа оперативного состава планировалась ежеквартально, в конце каждого квартала и месяца проводились оперативные совещания, на которых анализировалась работа и оценивалась конкретная оперативная деятельность каждого работника. Основное внимание уделялось работе с агентурой, реализации проверочных мероприятий.

В отчетном году за нарушение служебной дисциплины из органов КГБ был уволен шофер райотделения сержант Берташвичус Р.П., а секретарь-машинистка Владышева С.А. уволена по собственному желанию. Райотделение не выполнило разнорядки по подбору кадров на работу в органы КГБ (за исключением секретаря-машинистки Блиновой Л.).

Внешкольная чекистская и военно-физическая подготовка офицерского состава велась согласно отдельно составленному плану, отчет о выполнении которого за № 549 от 15.07.1985 направлен в ОК.

Идейно-политический уровень сотрудники повышали самостоятельно на занятиях кружка политических знаний при ОБД.

Коммунисты райотделения принимали активное участие в жизни первичной партийной организации, готовили вопросы для обсуждения на партийных собраниях, добросовестно выполняли партийные поручения.

В работе райотделения, наряду с положительными результатами имеются и ряд недостатков. Они в первую очередь касаются количественного и качественного усовершенствования агентурного аппарата (приобретение агентов из числа работников медицины, культуры, неорганизованной молодежи, околоцерковной среды), проведения мероприятий по достижению максимальной отдачи от агентурного аппарата.

Каждому оперработнику необходимо более глубоко изучать оперативную обстановку на обслуживаемом участке, поддерживать тесные контакты с трудовыми коллективами, рационально использовать рабочее время.

Начиная с 1986 года добиться беспрекословного выполнения разрядки по подбору кадров для работы в органах КГБ и всех мероприятий предусмотренных годовым планом работы райотделения.

Начальник Зарасайского РО КГБ Лит.ССР

подполковник

И. Мауленис
И. МАУЛЕНИС

№ 971

от 16.12.1985г.

На итоговом совещании критически была оценена работа г. Панелиса Ю.А. Руководителем Комитета поставлена задача и требование - в течение полу года исправить запущенную работу; если же судит г. Панелисом Ю.А. членами выводи представлять на увольнение по вменению дел.

Зам. Председателя КГБ Лит.ССР

генерал-майор

В.Ю. Панявичус

21.01.1986г.

„Ознакомился“

Ю. Панелис
Ю. Панелис

23.01.1986г.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работе
Зарасайского РО КГБ Лит.ССР за 1985 год.
(форма-А)

1. Реализовано разведывательных информации _____, из них по линии НТР _____, в том числе соответствующих главным заданиям ВПК _____.
2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу _____.
3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан _____, из них арестовано _____, находится на разработке _____.
4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев _____. Из них арестовано _____, переведено _____, выдворено из СССР _____, взято в разработку _____, используется в оперативных играх _____.
5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций _____, из них арестовано _____, переведено _____, выдворено из СССР _____, взято в разработку _____.
6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации _____, из них арестовано _____.
7. Осуществлялось оперативных игр:
 - а) со спецслужбами противника _____, в отчетном году начато _____
 - б) с зарубежными антисоветскими центрами и организациями _____, в отчетном году начато _____;
 - в) внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника _____ в зарубежные антисоветские центры и организации _____.
8. Проводятся мероприятия по дезинформаций противника _____.
9. Находится на связи агентов 32, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР _____; особо ценных _____; завербовано в отчетном году агентов 2, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР _____, резидентов _____, держателей явочных квартир 1.
10. Профилактировано 2, в том числе участников группирований _____, за нарушение режима секретности _____, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами _____, объявлено официальное предостережение _____.

II. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной

печати, передачах по радио и телевидению _____.

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий _____, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб _____.

13. Осуществлено расследований по фактам:

умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции _____;

чрезвычайных происшествий (взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д.) _____;

утрат секретных документов _____ и хищения оружия, ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ _____;

групповых негативных проявлений _____, угроз террористического характера _____.

14. Разыскано лиц, совершивших или намеревающихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке _____.

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 11 челове; отказано в допуске к государственным секретам _____ граждан.

16. Выезжало за рубеж _____ лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну (сведения особой важности или совершенно секретные); отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж _____ лиц.

17. Возбуждено уголовных дел _____ на _____ лиц, привлечено к уголовной ответственности _____.

18. Обращено в доход государства изъятых у валютчиков и контрабандистов (кроме изъятых на КПИ погранвойск) ценностей на сумму _____.

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности 1 лиц, в том числе по первичным материалам 1, объектов, дел оперативного учета _____.

Начальник Зарасайского РО КГБ Лит. ССР
подполковник


Ю. МАЧУЛЕНИС

№ 972

от 16.12.1985г.